

Три подружки

Как юные разведчицы помогали Белгородскому партизанскому отряду

СУДЬБЫ Три подружки на старой архивной фотографии сразу привлекают внимание. Девушки немного смущённые, на лицах полуулыбки – видно, насколько им приходилось фотографироваться. Заметно, что к съёмке тщательно готовились: волосы аккуратно уложены, надеты лучшие наряды. Ботинки и белые носочки по моде того времени говорят об относительном достатке семьи, ведь многие в селе могли себе позволить только лапти да кирзовые сапоги. Могли ли они предположить тогда, в 1941 году, что ждёт их в будущем?

СТАЛ ДОМ ЯВОЧНОЙ КВАРТИРОЙ

Эта фотография хранится в архиве новейшей истории области в разделе «Партизанское движение и патриотическое подполье на Белгородчине в период её оккупации 1941–1943 гг.». Надпись на ней: «Разведчицы Белгородского партизанского отряда, жители хутора Ново-Троевка (тогда было такое написание. – Прим. ред.) Карачанского района Новикова Мария Кирилловна, Новикова Мария Семёновна, Барыбина Татьяна Семёновна. 1941 год».

и питание, будут сожжены, жители расстреляны и повешены...». И это была не просто угроза, в массовом порядке фашисты уничтожали мирных граждан под предлогом, что те помогали партизанам.

Партизанский отряд скрывался в лесу вблизи Новотроевки. Крупных боевых действий не вёл, были небольшие вооружённые столкновения с немцами, мадярами и полицией. В июле 1942 года немцы на трёх подводах везли продукты по Наумовскому Логу. Около села Неклюдово группа партизан во главе с Кулешовым перебила немцев, а продукты доставила в расположение отряда. Также были уничтожены два немецких солдата, что везли продукты из Новотроевки в Белгород. В ответ оккупанты просто зверствовали.

ДОБЫВАЛИ ЦЕННЫЕ СВЕДЕНИЯ

«Жестокость фашистов не сломала советских людей. Нам патриоты оказывают ежесекундную помощь: предоставляют продукты и место для ночлега, сведения о фашистских войсках и сообщения о намерениях карателей. В деревне Новотроевка Карачанского района пассивную помощь отряду оказывает всё население. Особенно активно



Мария Кирилловна Новикова, Мария Семёновна Новикова и Татьяна Семёновна Барыбина (фото 1941 года)

де под видом хождения на базар...» – узнаём из стенограммы выступле-

После зверских мучений всех, мужчин и женщин, увезли в сторону

«Однажды 18 декабря, под праздничник Николай Чудотворца, я понесла

по улице выстроились. — **Перед отрядом Корочанского района Новикова Мария Кирилловна, Новикова Мария Семёновна, Барыбина Татьяна Семёновна. 1941 год.**

О них мы узнали из документов архива.

Большая крестьянская семья была у Кирилла Новикова: сын Дмитрий, невестка Мария, пять дочерей. Жили в селе Новотроевка Корочанского района, работали в колхозе. Когда пришла война и немцы стали хозяйничать на их земле, Новиковы боролись с фашистами, помогая партизанам.

«Дом Новикова Кирилла Лукьяновича в деревне Ново-Троевка Корочанского района Белгородской области в период немецкой оккупации данной местности (ноябрь 1941 года — ноябрь 1942 года) являлся явочной квартирой Белгородского партизанского отряда. Вся его семья оказывала большую помощь отряду в получении разведывательных данных о действиях фашистских банд, помощь медикаментами и продовольствием», — вспоминал бывший комиссар отряда Александр Тихонович Сиверский.

«БУДУТ ПУБЛИЧНО ПОВЕШЕНЫ»

Большую помощь партизанам оказывали жители села Новотроевки, несмотря на жестокие репрессии, которым подвергалось население за связь с партизанами. Так, в объявлении фашистского главкомандующего Белгородского округа говорилось: «Партизаны обоего пола, захваченные в военной или гражданской форме, будут публично повешены. Сёла и дома, где партизаны скрывались, находили пристани-

рениях карателей. В деревне Новотроевка Корочанского района по сильную помощь отряду оказывают все население. Особенно активно помогают семье Новикова Кирилла Лукьяновича, **Медведева Павла Васильевича, Барыбина Семёна Ефимовича.**

Почти ежедневно под видом хождения на базар в Белгород направляются по нашему заданию две-три разведчицы», — писал в своём фронтовом дневнике Александр Сиверский.

В ряде сёл после того, как партизанский отряд остался в тылу врага, удалось продвинуть своих людей старостами и даже в полицию. Через них заранее узнавали о планах, которые намечались немецкими управками.

Очень трудно было с информацией. Где находится передний край, где находятся наши части, узнать было невозможно. Радиоприёмников не было.

Но листовки и личная связь партизан с населением вселяли веру в победу. Люди знали: борьба ведётся, партизаны и подпольщики, рискуя жизнью, делают всё, чтобы навредить врагу.

Проникать в город партизанам не представлялось возможным, не было соответствующих документов. «На разведку в Белгород неоднократно ходили члены семьи Новикова Кирилла Лукьяновича, проживавшего в селе Новотроевка. Хорошими разведчиками были Новикова Мария Кирилловна, Новикова Мария Семёновна, Барыбина Татьяна Семёновна, **Анищенко Евдокия Ивановна** из хутора Александровского и другие. Они приносили ценные сведения о противнике и даже газету «Восход», выпускаемую немцами, проводили разведку для отряда в Белгоро-

Мария Кирилловна Новикова, Мария Семёновна Новикова и Татьяна Семёновна Барыбина фото 2002 года

де под видом хождения на базар...» — узнали из стенограммы выступления Александра Сиверского 21 мая 1962 года.

СВОИ ЛЮДИ В ПОЛИЦИИ

7 октября 1942 года в квартире Кирилла Лукьяновича Новикова собрались 7 партизан, староста, писарь, полицейские из села Новотроевки. На этом «собрании» решался вопрос о продуктах питания для партизанского отряда. Староста дал согласие на отпуск из общих фондов из амбара двух центнеров ржи (рожь после обмолота и раздачи населению была предназначена для сдачи немцам), кладовщик и писарь отсутствовали рожь.

«Зерно носили в лес сумками ночью, а полицейские в это время стояли на посту, чтобы никто из посторонних не мог видеть, что делалось у амбара... 90 пудов зерна было заложено в подготовленную яму в лесу. Пудов 50 было отдано по квартирам, в которых выпекали хлеб. Так был решён вопрос с питанием», — вспоминал Сиверский.

ВЫДАЛИ ПРЕДАТЕЛИ

Нашлись в селе и предатели. По их доносу 18 декабря 1942 года были арестованы 20 мирных жителей, в том числе восемь человек из семьи Новикова. Все они находились в его сарае под охраной. Тут же, в доме, проходил допрос, на который выводили по одному. На допросе немцы били арестованных плетью со свиными наконечником, но боль и страх патриоты победили.

После зверских мучений всех мужчин и женщин, увезли в сторону Корочи на санях, отобранных у местных жителей. Арестованных доставили в село Плеское, когда уже совсем стемнело. Всех закрыли в холодном храме, а ранним утром несчастных, избитых и окровавленных, под конвоем повели в сторону Белгорода, отставших били прикладами.

Жители Новотроевки очень переживали за односельчан. Через некоторое время родные узнали о том, что все арестованные были расстреляны 5 января 1943 года в городе Волчанске Харьковской области.

ЧУДОМ УЦЕЛЕЛА

Местные жители рассказали, как людей расстреливали: немцы приказали снять всю верхнюю одежду, поставили возле траншеи и ударили автоматной очередью. Кто плакал, кто кричал, убитые и раненые падали в траншею, раненых фашисты добивали прямо там. Перед смертью девочки Новиковы кричали: «Вам будет то же самое, что вы с нами делаете!».

Наша войска скоро были на месте расстрела. Через малое время туда приехали и родственники. Вместе с военными они доставали замёрзшие тела погибших и опознавали их. Затем все казнённые были похоронены в братской могиле в городе Волчанске.

Дочь Новикова Пелагея избежала ареста, так как в это время дома отсутствовала. Позже она вспоминала, как во время оккупации вся её семья оказывала помощь партизанам, которые приходили только по ночам. Люди приносили им еду, медикаменты. Хлеб для партизан пекали и сёстры Новиковы.

«Однажды 18 декабря, под праздник Николая Чудотворца, я понесла молоко нашим родственникам и там осталась ночевать. А утром в наш дом пришли немцы и всех арестовали. Они долго выпытывали у моих родных, где я нахожусь, но никто не сказал.

Весть об аресте нашей семьи быстро разнеслась по деревне. Немцы искали меня по соседним домам. Но меня надёжно спрятали мои родственники, и я долгое время не выходила на улицу. Потом я узнала, что вместе с моими родными немцы арестовали ещё несколько человек из других семей. Немцы увезли всех из деревни, вскоре мне стало известно, что они всех расстреляли в городе Волчанске», — рассказывала Пелагея Кирилловна.

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ...

После войны на городском кладбище в городе Волчанске Харьковской области установили памятник. На мемориальной табличке выбито: «Доблестным советским воинам и партизанам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины 1941–1945. Светлая память о них пусть будет вечно жить в сердцах благодарных потомков».

Три подруги-разведчицы по-прежнему улыбаются нам с фотографии сороковых годов, это напоминание нам, как хрупок наш мир, как важно беречь его, чтобы не дать уничтожить самое важное, самое святое для любого человека — его семью, его Родину. ЕП

Елена БРИГАДИНА,
главный специалист
архива новейшей истории
Белгородской области